

Posudek na diplomovou práci Bc. Víta Procházky

Únor 1948 a jeho ústavněprávní důsledky z hlediska lidských a občanských práv

Předkládaná práce se věnuje období roku 1948, které znamenalo pro následnou dobu výrazné změny v ústavněprávním a politickém životě naší společnosti. Tyto změny se bezesporu dotkly i oblasti lidských a občanských práv. Nastupující nový komunistický režim v Československu výrazně potlačil základní lidská práva.

Tak lze reagovat a souhlasit s autorem, že pokus vybudovat komunismus v našem státě odhaluje „chabou přirozenou rezistenci moderních právních systémů tváří v tvář možné destrukci a zneužití svých nástrojů i celých rámců proti smyslu jejich geneze“.

Autor svou práci rozdělil do čtyř základních kapitol, kde jádro tvoří kapitola představující období února 1948 a jeho ústavně právních důsledků z hlediska lidských a občanských práv. Avšak správně pochopil, že bez historického a politického kontextu předcházející doby, by těžko šlo poukázat na následné příčiny, které vedly k potlačení ústavních aspektů. Proto kapitoly, které nazval Obecná historická část a Komunistický převrat a Ústava 9. května jsou zde v rámci pochopení dané problematiky na místě.

Autorem v práci byla důkladně analyzována politická situace, která vedla k nastolení nového totalitního režimu a k přijetí právních předpisů poplatných sledované době. Autor správně též v tomto kontextu poukazuje na to, že počátky únorové krize, a to s přímou vazbou na

ohniskové děje, ležely v systému Národní fronty, jejíž členské subjekty, většinou se jednalo o nekomunistické strany, etablování silných mimoparlamentních zájmově vymezených center podporovaly. Speciálně byl celý problém zřetelný na případu odborů. Vládní veličiny, majoritně nekomunistické, svěřily jednotným odborům a přes ně KSČ značnou ekonomickou moc, již dopřály metastázovat do ještě větší moci politické, což se tak i stalo.

Závěr:

Po formální a obsahové stránce nemám připomínek. Z práce je zcela patrný autorův zájem o předmětnou problematiku. Autor použil dostatečné množství primárních a sekundárních pramenů.

Práci doporučuji k obhajobě.

Práci hodnotím známkou: 1

Otázka pro obhajobu: Zakotvení občanských práv v ústavě 1920 a jejich odraz v ústavě z roku 1948.

V Praze: 24. dubna 2017



JUDr. Antonín Lojek, Ph.D.